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Erdély gyűlése.
Irta: tiruiössy Lajos.

Most vasárnap tüntető gyűlés fog lefolyni 
Kolozsvárott, rendezi a kolozsvári Jüsth- 
párt. A fölhívást még az elmúlt héten kibo- 
csáták és pediglen hangzatos „Erdé­
lyiek“ — czimmel. Erdély részeibe el- 
küldetett ezen felhívás fájdalmasan kon­
statálja, hogy Lukács és Tisza az országot 
beakarja olvasztani Ausztriába és mert 
Erdély az ily törekvésekkel szemben mindég 
erélytelen volt, ezért kell egy erdélyi gyű­
lésnek létre jönnie: hogy tiltakozzék az ily 
merénylet ellen. A népjogok kiterjesztése 
érdekében is bizonnyal állást foglal a nép- 
gyűlés.

Ez a népgyülés nagy demoustráczió akar 
lenni a volt koaliczióisták érdekében. Tele 
kürtölik majd a lapokat: „Erdély megmoz­
dult a kormány ellen“-féle frázisokkal.

Sző sincs róla, népes értekezlet lesz! , . . 
Mert az ellenzékieknek van utczájuk és a 
vidéki fűggetlenpárti-néppárti körök is kép­
viselve lesznek, ugyanígy a szocziálisták is. 
Lejönnek többen a száj hősök közül élén 
Károlyi Mihály gróffal; — de hogy valódi 
tulnépes gyűlés lehessen, a szocziálisták 
vezéreit is hozzák magukkal, Bokányit és 
társait.

Az ellenzék csak a szocziálisták segélyével 
tud népes gyűléseket össze toborzani, de ez 
távol áll az ország közvéleményének a hangoz­
tatásától. És már előre tiltakozunk az ellen, 
hogy Erdély nevében beszéljenek. Ellenzé­
kiek és szocziálisták fognak kezet. Ez lehet 
népes tüntetés, de nem Erdély nyilatkozata. 
Erdély magyar értelmisége fel nem ül éret­
len felhívásoknak s a vidék magyar íöldész 
osztálya sem vesz tudomást, piros zászlós 
népgyülésekről. Erdély magyarsága ismer 
magyar hazát, de nem tolja azok szekerét, 
a kik hazát nem ismernek, a nemzetköziség 
alapján állanak. Az ily dicsőséget a koali- 
czióistákuak hagyjuk.

Az meg téves állítás, hogy Erdély küny- 
nyeu behódolt. Ausztriának a múltban. Erdély 
öuáilását mindég megőrizte ős meg 1863-64- 
ben is. Mert a szebeni tartománygyülésen 
ha ki is mondatott a birodalmi gyűlésbe való 
menetel — de ez a magyarok távollétével történt 
ős igy Erdély nem olvadt bele Ausztriába, 
minthogy a szebeni tartománygyülésen ho­
zott határozatok később megsemmisittettek, 
mint törvénytelen utón keltek.

Örök dicsőség, hogy a magyarok elleni- 
állásával kimúlt a szebeni tartomány-gyűlés.
A történelem ezt elkönyveli a magyarság 
részére. A Schmerling beolvasztó politikája 
ezzel végleg megdőlt, Erdéllyel akart előbb 
kísérletezni, de mert ez balul ütve ki, meg­
bukott a politikája. Ez kizárólag az Erdély­
ben élő magyar-székelység érdeme. Ötször 
folyt lo Erdélyben választás a magyar kerü­
letekben, hogy belépjenek a szebeni tarto- 
mánygyülésbe, — de nem sikerült. Ezért 
mondá 1864-beu Károly Lajos főherczeg a 
nála tartott estélyen Nádasdyuak :

„A makacs székelyek nem engednek“ 1. . . 
Nádasdy mélyen meghajtva magát azt feleié ; 
„majd megpuhulnak“ ! ... A mi persze 
nem következett be és az udvari irányadó körök 
is rájöttek arra, hogy Magyarországot beol­
vasztani Ausztriába soha nem lehet.

Nincs is ma már ily törekvés. Elszigetelten 
motoszkál egyesek fejében az ily terv 
Lajtán túl. Holott ma már végleg meg­
bukott az „Összmonarchia“ eszméje. Ennek 
elhantolására befolyt Erdély magyarsága 
is, mely megmutatá a hatalommal szem­
ben : hogy Erdélyt be nem lehet olvasz­
tani Ausztriába, ennek folyománya lett, 
a nagyszebeni tartománygy ülés határoza­
tainak a későbbi megsemmisítése, az azon 
hozott összes törvények semmiseknek nyil­
váníttattak. Az uralkodó magyar faj távol- 
létével törvényes jogalapon a tartomány- 
gyűlés nem állott. Ne állítson tehát a fölhí­
vás olyasmit, mintha Erdélyt könnyen belőhet 
hódoltatni Ausztriába ős igy védekezni kell 
az ily törekvések ellenében,

És ha annyira szükséges szerintük a vé­
dekezés, akkor elsősorban magukat rend­
szabályozzák meg, hogy ne menjenek Bécs 
utczáira tüntetni, az ottani népséggel akarva 
állást foglalni a magyar belügyekbeu. Hiszen 
ez tökéletes utasítás arra nézve, hogy az 
osztrákok beleelegyedjenek Magyarország bel- 
ügyeibe. És erre az a koaliezíó ösztönzi 
őket, amely kibocsájtja a kolozsvári fölhí­
vást : hogy veszélyben a haza a beolvasztási 
törekvések miatt.

Ilyesmit ugyan értelmes ember el nem 
hisz, csak ők a teljesen megzavarodottak, 
hogy nem tudnak uralomra juthatni. Tüntes­
senek ám minden alakban és igy Kolozsvá­
rott is, komolyan azonban őket senki nem 
veszi és igy a siker is elmarad a hatalom 
kézrekerithetésére.

Hazafiságukkal tisztában van már a józan 
közvélemény, hogy egyetlen bálványuk a

hatalom, Demokrata érzelmeikből meg a 
szocziálisták fognak igen rövid idő alatt 
kiábrándulni, A hogyan uralmuk alatt sutba 
tevék a demokratikus választójogot, hallaui 
sem akartak arról, az Andrássy rossz javas- 
1 tóval megelégedtek . . . azouképen sem 
fekszik szivükön most sem a demokratikus 
elv megvalósítása, csak izgató jelszó gyanánt 
használják azt. Rájönnek arra a szocziális­
ták is.

De a munkások már most is kiábrándulhatnak 
belőlük. Láthatják, hogy a készülő választó­
jog az ok érdeküket felkarolja s szavazati- 
joghoz jutnak derék munkásaink. Lukács, 
Tisza is nyilatkoztak ily értelemben, ebben 
inkábbb izahatuak, mint a koaliczióisták hang­
zatos kijelentéseikben.A múltban becsapták a 
nemzetet a titkos paktummal, elárulták a 
demokratikus választójog megvalósítását, — 
ily emberek most is szemfényvesztők és ko­
molyan nem veendők.

Á theologia és Nagyenyed.
A kolozsvári „Református Szemle“ 36. 

számában a vezető ezikk Írója egy elkesere­
dett hangú elmélkedés kapcsán arra a kon­
klúzióra jutott, hogy „vigyük vissza a 
theologiát N a g y o n y e d r e“. Nem mi 
mondtuk ki a jelszót, hauern a ki nálunk­
nál bizonyára ezerszerto jobban ismeri azo­
kat a kényszerítő körülményeket, melyekből a 
helyes kibontakozás útja csak egy lehet; vissza 
Nagyeuyedre. A czikkiró pedig ne döbbenjen 
meg attól, a mit leirt; az az elszólás az 
őszinteség, a beismerés hangja volt. Ehhez 
a kérdéshez pedig valóban legelső sorban is 
őszinteség és beismerés hangja kell.

A naivitás és legendaszerüség, illúzió meg a 
jó tréfa hangjába öltözteti azután a következő
számban egyszerre a saját konklúzióját,a mely re
az ő legsajátabb bizonyítása által jutott. Szó 
sincs róla, mi is szeretjük a jó tréfát. De 
az, hogy az egyházkerület a nagyenyedi 
theologiát évtizedes harezok árán — nem 
Kolozsvárra vitte — hanem megszüntette 
és Kolozsvárott kellő alap híján 
egy újat alapított; „hogy mó g s ok 
áldozatot kell hoznia o zo n intéz­
ményért, m i g a r ó g i termő kedvét 
visszanyeri*; hogy tehát az alapítás 
dicsőségéért megszüntettek egy miudenképon 
jól működő egyházi intézményt, melyben a 
tanárok és ifjúság ellátása, tanárok és ifjú­
ság szellemi nívója minden jogos igényt ki-

Linóleum gyári raktár. Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
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elégített; hogy aztán alapítottak' egy olyat, 
melyből — a Ref. Szemle nálunknál bizo­
nyosan jobban tudja — haladás helyett niég a 
régi termő kedv is hiányzik s a tanárok elégte­
len dotuciiója, a növendékek elégtelen segélye­
zése miatt tanár es növendék ki jobbra, ki balra
ki váukoziks maholnap teljes eluépteleuedé.uek 
néz elébe ; hogy a kerületi államsegélyt sze­
gény eklézsiák segélyezése helyett jelenté­
keny részben majd a theologia fenntartására 
kell maholnap fordítani; hogy n theológia 
jövője miatt állandó az aggodalom az egyház- 
kerület vezető köreiben; hogy állandóan 
készülnek hadi tervek a vállalkozóbb ter­
mészetű és erős képzeletű érdeklődők részé­
ről, hogyan lehetne az „enyedi fundus“-uak 
szárnyakat csinálni, hogy ha tovább nem, 
legalább Kolozsvárig elrepüljön : ez talán 
tréfának egy kissé erős dolog.

Nem tisztelt czikkiró ur I ez nem tréfa, 
liánéin nagyon is komoly dolog, a melylyel 
nagyon komolyan, minden naivság és legenda- 
szerűség és illúzió nélkül, okosan és a köt­
szer kettő meg a történelmi igazság alapján 
foglalkozni keli az egyházkerületnek. Ennek 
a megfontolásnak pedig nem lehet más ered­
ménye, mint hogy fel kell állítani a tlieolo- 
giát újból Nagyenyeden.

A dolog nagyon egyszerű. A Ref, Szemle 
és a tlieol, akadémia igazgatója (I. Kolozsvári 
Hírlap) azt állítják — ók mindenesetre jól 
tudják — hogy a kolozsvári ref. tlieologiát 
a mai eszközeivel nem tudják fenntartani, 
sót évi 40000 koronára — micsoda összeg 
ez ebben a szegény világban I — vau szük­
ségük, hogy tanar és tanítvány otthonosab­
ban érezze magát. Ugyan hol vesz az erdélyi 
ref. Egyházkerület évi 40000 koronát a 
theologiára, mikor egy más sokkul fontosabb 
kötelesség is vár rá : a ref. egyházi leányuevo- 
lés égetően fontos kérdése.

A uagyenyedi kollégiumnak alapitványszerü 
kötelessége tlieologiát fenntartani, Nagyeuye- 
den; u növendékek részére a tanulást lehetővé 
termi. Úgy tudjuk, hogy a kollégium nem is 
mondott ellen ezen kötelességének, sőt egyene­
sen tartja elvben és intézményesen a jog 
folytonosságot. Bizonyosan szívesen látja az 
ifjúságot, melyet az alma mater kebeléről 
erőszakkal leszakítottunk tekint maiglau, 
Bizonyosan szívesen várja, hogy magáénak 
nevezhesse azt a tekintélyes tanárkait,mely­
től a Bethlen-kollégium régi tudós nagy 
ságánalt, virágzásának, hírnevének vissza­
állítását reméli,

Nagyeuyed város közönségéről nem is 
kell külön szólauom. Tárt karokkal várja 
és fogadja az exiliumból visszatérő akadémiai 
s a maga részéről minden lehetőt megtesz, 
hogy elveszett koronáját visszaszerezhesse,

Kolozsvárott a Szemle szerint nincs egyházi 
politika, a theologia igazgatója szerint nincs 
pénz és valószínű, hogy lelkesedés sincs.

Nos Enyedeu vau politika, az enyedi 
theologia iránt lelkesedés és erre a czélra 
bizonyára pénz is.

Ez nem naivság és legenda, hanem ke­
gyelet es kötelesség és meggyőződés. Meg­
győződés abban, hogy az erdélyi ref, tlieo- 
logiáuak Nagyenyeden vau a múltja és jövője, 
legjobb helye.'

Ebben a történelmi tényben és fényesen

igazolható meggyőződésben nincs semmi 
naivság sem legeudaszerüség. Hanem hogy 
a fündusok repülnek: ehhez már igazán 
mesés és ősi képzelet kell. A madár repül, a 
bogarak is röpködnek, sőt az ember is repül, 
a fantázia is repül, különösen a kolozsvári; 
de a fundus nem repül, és nem fog repülni 
sohasem. Az auyaföldet nem szokás elvinni 
sehová; az anyaföld vissza várja gyermekét, 
élve vagy halva. És ha még egy szikra élet 
vau benne, ott megerősödik. Azért csak jöj­
jön mielőbb. Ma még jókor, holnap talán 
már későn.

Bőd Péter emiékiinnepcly.
Bőd Péter emlékünnepélye születésinek 

200 öves évforulóján, a nagy tudós emléké­
hez méltón folyt le szept, 29-ikén Magyar­
igenben. — Reggel a gyorsvonattal utaztak 
el a kollégiumi ifjak és tanáraik, útközben 
csatlakoztak hozzájuk a különböző helyek­
ről jövő vendégek is. — A sáriii állomásról 
a. környékbeli birtokosok fogatain mentek 
be Magyarigeube, az ifjúság pedig szekere­
ken.

Az ünnepély a programra szerinti sor­
rendben folyt le. Az etőének után Kuvasz 
László kolozsvári ref. tlieol, tanár fenkölt 
szellemű imáját mély áh tattal hallgatta az 
egybegyült előkelő közönség. Kovács Károiy 
szászsebes! lelkész szép éneke után, melyet 
Fövenyessy Bertalan zenetanár orgona kí­
sérete mellett énekelt, Bodrogi János t nár 
felolvasása következett. Ékes szavakkal raj­
zolta le azt a kort, melyben Bőd Péter 
született s élt, hogy a maga környezetébe 
helyezve még inkább kitüntethesse Bőd 
Pétert kimagasló egyéniségét és tündöklő 
tehetséget. Felolvasásában követendő minta­
képül állította az ifjúság elé azt a férfiút, ki 
iiiiudeu tehetségével hazája tudományának 
emelésére törekedett, szinte emberfeleti ki­
tartással óriási munkát végzett, „Ima a ha­
záért“ ez. ének következett ezután, úgy ez, 
mint az élőének „Bőd Péter ünnepén“ di­
cséretére válik a gimu. ifjúság vegyes kará- 

j uak és vezetőjének, — Kovács Sándor gimn,
I VIII. oszt. tanuló mély érzéssel szavalta 

Szabó Jenő a Bőd Péter-óda ez. költeményét. 
A Hymuusz után a közönség a templom 
kertben levő uj sírhelyhez vonult, hol Bartók 
Dvnes magyarigeui lelkész megáldotta a ham­
vakat. Ezután a koszorúk elhelyezése kö­
vetkezett.

1. A Bőd- ős Ajtay-családok két szép 
fekete szalagos koszorúját elhelyezte Bőd 
Gyula dési kir, törvényszéki biró, a Bőd 
Peter dédunokája.

2. Magyarigeui ref. egyház. Bartók 
Dénes ref. lelkész.

3. Erdélyi ref. egyházkerület. Ifj. Péter 
Károly egyh. kerületi titkár.

4. Gyulafehérvári református egyházmegye, 
Kovács Károly szászsebes! ref. lelkész.

5. Nagyeuyedi ref. egyházmegye. Molnár 
Károly fogúim, igazgató.

G. Magyar Tudományos Akadémia és
7. Magyar Irodalom Tört, társ. Bodrogi 

János tanár.

8. Kolozsvári Ferenc/. József tud. egyet* 
Di. Szádeczky Gyula prof.-rektor.

9. Magyar Tört. Társulat,
10. Erdélyi Muzeum Egylet,
11. Erdélyi Magyar Kozni, Egylet és
í2. Alsóféhérvármegyei Tört. Társulat, 

Török Bertalan volt országgyűlési képviselő, 
ny. vármegyei főjegyző.

13. Petőfi társaság. Molnár Károly igaz­
gató t.

14. Erdélyi írod. Társaság. Dr. Faruos 
Dezső tanár.

15. A kolozsvári ref. tlieol. fakultás. 
Révész Imre thoologiai tanár.

16. A kolozsvári ref, tlieol. fakultás ifjú 
sági). Havadtól Sándor theologus.

17. A kolozsvári Bethlen Gábor kör. 
Csutak Samu theologus.

18. A marosvásárlielyi Kemény Zsigáimul 
társ. Dr. Erdélyi Pál egyet, könyvi, igazgató.

19. Magyarigen község közönsége. Fekete 
László sárdi körjegyző,

20. Bethleu-Kollógium Elöljárósága és 
Tanárkara. Molnár Károly ig. t.

21. A Bethleu-Kollégium tauitókép. ifjú 
Hága. Elekes Dezső t.j.

22. A Bethlen-Kollégium főgimn. ifjúságii. 
Id, Kovács Sáudor VIII. g. o, t.

23. Alsó-Fehér vármegye közönsége. Csuka 
Domokos főszolgabíró.

Az ünnepség 2 órakor ért véget. A vendé­
gek magánosokhoz voltak megbiva ebédre.

A kollégium ifjúsága d. u, 4 órakor az 
1848. október 28-iki áldozatok emlék oszlo­
pára koszorút helyezett.

Az ünnepély rendezősége dicséretet érde­
mel fáradságos munkájáért, melylyel feled­
hetetlen napot szerzett a magyarigeui közön­
ségnek.

hírek.
— Október 6-án. Vasárnap tél 10 

órakor a vértanuk emlékére alkalmi isten­
tisztelet lesz a rendes istentisztelet kereté­
ben, miről a hatóságokat és a közönséget 
értesíti a református Lelkészi Hivatal.

— Róm kath. egyházi hírek. Őfel­
sége első Ferenc« József apostoli királyunk 
uővüuuepén, f, hó 4-én délelőtt 9 órakor 
hálaadó isteuitiszteletet, f. hó 7-éu hétfőn 
délelőtt 9 órakor az aradi vértanukért gyász- 
isteni tiszteletet tartunk. Mindkét istenitiszte­
letre ez utón liivom meg az állami, várme­
gyei és városi hatóságokat a helybeli tanin­
tézetekkel együtt. Rad a György, plébános.

— Kitüntetés. Ő Felsége a király 
M a j 1 á t b Fereuczet, az erdélyi róm. kath. 
püspöki uradalom jószágigazgatóját a mező- 
gazdaság terén szerzett érdemei elismeré­
séül királyi tanácsosi czimmel tün­
tette ki, a mint ezt múlt számunkban rövi­
den közöltük. A kik ismerik azt a lelkes, 
fáradhatatlan tevékenységet, melyet Majláth 
Ferenc/, gazdag tapasztalatainak felhasználá­
sával úgy a püspöki uradalom, mint általá­
ban a megyei közgazdaság emelése körül 
kifejtett, igazi örömmel gratulálnak a méltó 

• kitüntetésért. A megyei gazdasági egylet
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71. szám

alelnöki tisztét senki sem tölti be oly buz­
galommal, mint ő. A községekben tartott 
gazdasági felolvasásokon, előadásokon fárad- 
hatlau buzgölkodik. A Drombávnál levő nagy 
Maros hidat ő létesítette. A legmelegebben 
gratulálunk !

— Beszámoló. Ur, Szán z Pál, a 
magyarigeui választókerület országgyűlési 
képviselője o hó 6-án, vasárnap beszámolót 
tart Mugyarigenbeu, A beszámolón városunk­
ból is sokan vesznek részi.

— Majláth Ferencz püspöki jós&ág 
igazgató balesete. Amint tudva van, 
Majláth Ferenc/, fáradhatatlanul kész köz- 
ügyekben jó szolgálataival közreműködni s 
azért b. Báuífy Iiázimir alispán sokszor 
kikéri buzgó fáradozását. Így a múlt héten 
is, a rendkívül rósz időjárás dac zára, részt- 
vett a Zalatua és ezzel határos községek 
határainak megállapítására elrendelt kiszál 
lásban. Egy rendkívül meredek és az esőzés 
miatt csuszamlós helyen Majláth oly szeren­
csétlenül esett el, hogy lábát törte. Kocsin Zalai 
uára szállították, hol első orvosi segélyben 
részesült, onnan Gyulafehérvárra. Amint 
értesülünk, Majláth a súlyos bale-et daczára 
pár hét alatt helyre fog állani és folytatja 
buzgó munkásságát,

— Időjárás. Az időjárás végre jobbra 
fordult; az esőzés megszűnt és enyhe napok 
vaunak. Lapunk múlt számában megjelent 
„milyen idő lesz“ időjóslás, Sirius szerint, 
valószínűleg beválik. Kilátás: változékony 
enyhe idő várható megélénkülő szelekkel és 
és egyelőre sok helyütt esővel.

— Háború a Balkánon. A lobbané­
kony Balkán félszigeten háború előtt vau­
nak. Nagyban készülnek Törökország ellen. 
Szófia, a bolgár főváros valóságos hadilázban 
vau, A lelkesült embertömeg a nemzeti 
hymuusz éneklésével járja be a várost 
és a királyi palota, a hadügyminisztérium 
s a görög és szerb követség előtt viharos 
óvácziókat rendezett. A napokban a had­
sereg általános mozgósítását elrendelik s az 
egész királyságban prokiamálják az ostrom- 
állapotot.

— A Maros vize megapadt és kedden 
az ár egészen visszahúzódott a medrébe. A 
csombordi utón újból megkezdődött a közle­
kedés.

— Az első harmadosztályú gyors 
vonat e hó 1-éu indult el Budapestről 
Kolozsváron, Enyedeu keresztül Brassóba. 
A nagy vörösbaruás Pullmam-kocsi III, oszt, 
feliratával nagy érdeklődést keltett az ut 
vonalon. Az újítás régi szükséget pótol és a 
néhány fővonalon kívül bizonyára nemso­
kára az összes gyorsvonatokat ellátják har­
madosztályú kocsikkal, A szerényebb viszo­
nyok kü/ött élő utazóközönség is igénybe 
veheti a gyorsvonatot sürgős ügyeiben, arány­
lag kevés költséggel,

— Szőlők állapota, A szeptember havi 
rósz időjárás az idei gyenge termést felére 
apasztotta. A szőlő részben éretlen, savanyu, 
részben rothadt, a mi még megmaradt a 
perouoszpora pusztításától.

Közérdek

— Elszámolás. A ref, egyházi iparos 
dalárda által rendezett zászlóavató ünnepé­
lyen, szept. hó 8-áu, következők váltották 
meg szegeiket, illetve felttlfizetóssel ős ado­
mányaikkal hozzájárultak ünnepélyünk úgy 
anyagi mint erkölcsi sikeréhez, melyért ez 
utón is hálás köszönetét fejezi ki dalkörünk 
vezetősége s különös hálával tartozik váro­
sunk közönségének azon részéhez, kik . 
hozzánk érkező vendégeket elszállásolni 
szívesek voltak, Továbbá köszönettel vagyunk 
az Iparos Önk, Kör, Tűzoltó Testület, Szent­
lélek Társulat iránt, Fogarasi Albert, dr. 
Farnos Dezső, Bulla Béla, Klemm Pal, özv. 
Székelyhidy Jáuosué, Sáliak Árpád, Szerguly 
Lajos, Dezső Mózes és József utaknak szives 
jóakaratukért. Br. Kemény Árpádnő 2ö0 k. 
Zeyk Dánielué, Zeyk Dániel, Szász József, 
dr. Nagy Albert 50—50 K. Bethleu-kollé- 
gium, özv. U. Kovács Józseféé 25—25 K. 
Gáspár János, özv. Veress Miklósáé, Bedo 
Károly bírt., Bálint János, Graef Jenő, Tímár 
I áradat, Kisegítő Tak. Pénztár, Piskii M. Á. V, 
műhely i dalkör, Nagyenyedi Ipartestület, 
Kövér János, Szűcs Elemér, Zeyk Kálmán 
dr. Keuessey Béla 20—20 K. Bethlen­
ből légium ifjúsága, Szentlélek Társulat,Gazda­
sági Bank, dr. Jeney Elek 15—15 K. 
Halmágyi, Antal, Ref. egyh. közpénztár, M.- 
Ujvári szódagyari dalkör, Radnóti Emke 
dalkör, Szilágyi Zsigmoud M.-Újvár, Bariba 
András, Novotny Rezső, Keresztes N. Imre, 
Kun Gyula, Molnár Kornél, Lingner György, 
dr, Müller Zoltán, Názuám József, Aradi 
János zenekara, Bállá István, Tóbis Jenő 
10—10 K. Következő számban folytatólago­
san közöljük. Elnökség,

* Hálószobák réme, a poloskák kiir­
tása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott 
Mióta azonban a „Löcherer Cimexinuel“ 
történtek próbák, beigazolódott, hogy a 
Cimexiu hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak ős többé ki nem kelluek. A 
Cimexiu mindenütt használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festést nem piszkit; nyo­
mot, vagy foltot nem hagy. Moly ellett 
egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyenye- 
deu és a készítőnél : Löcherer Gyula gyógy­
szertárában Bártfán. 64—19

SZÍNHÁZ.
Szombaton k a b a r é-o s t volt változatos 

műsorral. A néhány pontot kivéve — igen 
jól sikerült programot telt ház élvezte. 
Réthelyi Ödön konferált nem nagy 
gyakorlattal; mag'n számai annál jobban 
részesültek elismerésben.

Vasárnap délután a Czigáuyszerc- 
1 e m ment másodszor, este a Tatárjá­
rást újították fel. Kitűnő alakítása volt 
Budai Ilonkának (Mogyorósi) és Réthelyi­
nek (Lőrenthey). A bárónő szerepében Illés- 
házi Margit vendégszerepeit. Játéka jó, 
hangja szép, hibáztatandó kiejtéséről azon­
ban lo kell szoknia, mert az nem színpadra 
való. Jól játszottak még Parlaghy (Wallen­
stein), Ürmónyi (Suták) és Szekszárdi (Loho

nyai). Tóth Béla (káplár) szépen énekelt. 
Parlaghyuő a kis Trés/kát ügyesen játszotta.

Hétfőn a L e á n y v á s á r zóuaelőadásban 
harmadszor került sziliro élénk érdeklődés 
mellett.

Kedden a Csitulj szivem ez. holló ■ 
zatot játszották „felnőttekuek .

Erről az előadásról nincs mit Írjunk. A 
közönséges szerepeket nem szokás érdemben 
részesíteni. A nagy közönséget azt hisszük, 
inkább a kíváncsiság hozta össze. Pont.

Hétfőn lesz az utolsó előadás. Addig a 
társulat első erői tartják meg jutalomjátéku­
kat. Ma M a k a y é lesz az E leven 
ördögben.

2110—1912. sz.

Pályázati hirdetmény.
A szabályszerűen elfogadott lemondás 

következtében végleg megürült ős évi 1000 
korona, 200 korona lakbérrel és 100 korona 
fuvar- és uapidij átalánnyal rendszeresített 
és marhalevél kezeléssel is összekötött Boros- 
benedekl köraljegyzői állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szüksé­
ges minősítési okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket a fennálló szabályok szerint 
előirt utón hozzám 1912 évi október hó 25-ig 
mulhatlanul adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.
Tövis, 1912. szeptember hó 30-án.

296 1—3 Dr. Tókos Géza, főszolgabíró

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kovács Gyula-utczábau épült uj házban.
Értekezhetni: Bresztowszky Károly, 

vagy Földes Ede urnái.

ALMA
első minőségű, válogatott a leg­
jobb fajtákból, három méter- 
mázsa eladó. Ilogy hol ? megmondja 

a kiadóhivatal.

Cserépkályhákat
és takaréktiizhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányuakat 
gyorsan és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás
243 0— Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám

MŰTRÁGYÁT (16% kálirnsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.
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Pályázati hirdetés
orvosi ösztöndíjra.

Nagyenyed város polgármestere pályázatot
hirdet a dr. Vámly-féle évi 840 koronát 
tevő orvosi ösztöndíjra A pályáz: tok 
1912. évi október 15-ig adandók In'
alulírotthoz.

Pályázhatunk érettségi vizsgálatot toll 
egészséges, magyar keresztény ifjak, akik 
orvosi pályát, óhajtanuk végezni vagy azt 
már megkezdették és kedvező eredni ; yny< 1 
folytatják.

A megválasztott köteles előmenetelét fél­
évenként a polgármester előtt leczkekönyvvel 
igazolni.

A megválasztott 1912. évi szeptember 
elsejétől kezdve 10 havi 84 koronás részlet­
ben, melyek időlegesen fizettetnek ki a váró; 
pénztárából, fogja élvezni az ösztöndíjat.

A pályázati kéréshez csatolandók: a szü­
letési anyakönyvi kivonat, az érettségi bizo­
nyítvány, egészségi bizonyítvány, esetleg 
leczkeköuyv (index).

Az ösztöndíj odaítélésénél a végrendelet 
értelmében előnyösen vétetik tekintetbe a 
természetrajz, physika, ebenda és philoso. 
phia tanulásában felmutatott dicséretes ered­
mény.

Városi Tanács.
Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 17-én 

288 3— 8 Sándor Jenő, polgármester.

3792-1912. tkvi. sz,

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr, Müller Jenó ügyvéd által képviselt 
Bakk Erzsébet végrekajtatónak Manyák Manoilla kis- 
aknai lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében a végrehajtási árverés 39 kor. 90 fill hátra­
lék tóke, ennek 1910. évi márezius hó 25. napjától járó 
5% kamata, valamint ezen árverési kérésért ezúttal 
megállapított 15 korona és a még felmerülendő költsé­
gek, valamint osatlakozottnak kimondott kisaknai gör. 
kath. egyháznak 146 kor. 66811., Reich Mihály nagyenyed! 
lakosnak 220, 606 kor, 62 fill., Giiinfeld Hámnak 840 
kor. 82 fill., kir. Kincstárnak 1323 kor, 54 till,, a 
Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztárnak 300 kor., 
1000 kor, Pátria lialázsfalvi takarékpénztárnak 1450 K, 
950, 9000 K. Bírósága Vazulnak 60 K , 70 fill,, Tit 
Maftejnak 75 kor. 93 fill, tőkék s jár iránti köve­
teléseinek kielégítése végett az 1881 LX. t.-ez. 144. 
§-a alapján és 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság 
kerületében levő a kisaknai 364. tjkvben A 1, 4., 
5., 8., 10., 12. rsz a. foglalt Manyák Manó a J .kábé 
tulajdonául fölvett ingatlanra, még pedig az 1. rsz. 
1392 860. stb. km. sz. 162 kor., a 4. rsz, 
1395 646. hrsz, sz. 120 kor., 5. rsz. 669., 670., hrsz. 
sz. 66 kor., 8. rsz. 1399 1072. hrsz. sz. 92 kor., 10. rsz. 
1186. hrsz. sz, 12 kor., 12. rsz, a. közös legelőben illet­
mény 8 kor., és a 363, sz, tjkvben A + 1. rsz. 93—95. 
hrsz. ez. a. foglalt ingatlanból Manyák Manó a Jakabét 
megillető jutalékra 966 kor,, összesen 1426 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1 A fencebb megjelölt ingatlanok az 1912, évi 
október hó 31-ik napján délelőtt 10 órakor 
Kisaknn községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el nem adatnak.

2. ̂ Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz- 
21. ipában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10 % ét készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értel­
mében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árvetés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1912. évi június hó 16-án.

Dr. Bottlik István,
kir, jbiró.

Közérdek

o?2? '91’v. tkvi sz.

Árverési hirdetmény es íeüeteiek,
A migyeuyedi kir. járásbirólág mint telekkönyvi 

hatóság által tekintettel arra. hogy dr. Maroiao János 
ügyvéd által képviselt Piáira takarékpénztárnak Nis/.- 
tor Szilveszter és te s i grehajtast szenvedett elleni /00 
kor. tőkés jár. kielégít ve végeit végrehajtást szenvedők 
közül Niszt r Szilveszter havasgáldi lakosnak a havas- 
galdi 393. sztjkvbon A + 1 rsz. 368 2- hrsz. alatt 
fogtalt ingatlanra 115 kor. — a 394. gzljkvben A -j- 
1 rsz. 868/1. hrsz. alatt foglalt ingatlana 115 kor. — 
a 648. sztjitben A + 1—5. rsz. 462, 465, 466, 466/1, 
469, 478, 479, 290, 491, hrsz ingatlanbóli '...-ed 
rész jutaléka, a O. 2. 3. a. Topot' Juoii a Todoré és 
neje Nesztor Genia javára bekebelezett haszonélvezeti 
log fenntartásával 126 kor. ói a 687. sz. tjkben A +
1. rsz. 1606, 1509, 1468/1 1. hrsz. alatt foglalt ingat­
lanból! ‘,.,-ed rész jutaléka, a 0/5. a. Nisztor Kelemen 
javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog 
fentartáaával 110 kor., összesen 466 korona kikiáltási 
árban az 4078/1910. tkvi sz. végzéssel elrendelt s 
1910. évi október hó 19. napján megtartott árverésen 
legtöbbet Ígérő Nesztor Juon lui Vaszilio havasgáldi 
lakos a hátralékos 462 kor. 89 fill, vételárat bo nem 
fizette s igy az árverési feltételeknek eleget nem tett, 
a Nagyenyed! kisegítő takarékpénztár kérelmére a 
a végrehajtási törvény 185. §-a értelmében vevő Nisztor 
Juon lui Yaszilia terhére a befolyt 54 kor. 20 fill, 
bánatpénze elvesztése s ennek az ujabbi vételárhoz 

csatolása kimondatik s a fenti ingatlanokra a visszárverós 
elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1912. éri október 
hé 24-dlk napjának délelőtt 11 órája tűzetik ki 
Havasgáld községházához az alábbi feltételek alatt:

1. Az árverésen hirdetményben körülírt ingatlanok 
a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron ol- 
adatni nem fognak és a vevő a bánatpénzt a Vhu, 
26, fj-baii említett esetben kiegészíteni köteles.

A korábbi vevő Nisztor Juo*,i lui Vaszilie az árveré­
sen részt nem vehet.

2. Az árverelni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez. 21. 
§-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-oz. 42. §. szerinti óvadékképos értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 170, §. értelmében 
a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Tevő tartozik a vételért 3 egyenlő részletekben 
15, 30,45 nap alatt minden egyes árverési részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt 
szabályszerű kérvény mellett a helyi m. kir. adó­
hivatal, mint bírói letétpénztárnál, befizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 
6. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke­
ket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és 
te- he ezidStől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számított 15 nap alatt csak akkor adatik ki, ha utóajánlat 
nem tétetetik.

8. A tulajdonjog vevő javára csak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikének ele­
get nem tesz, a vételárat be nem fizeti, érdekelt felek 
bármelyikének kérelmére az 1881. évi LX t.-oz. 183. 
§. szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

10. Az elrendelt árverés a fenti tjkvokben feljegyez­
tetni, az árverési hirdetmény kifüggesztetni s az irt 
községi elöljáróságnak 2 példányban, a szomszédos 
községekben körözés és közhirrététel végett megküldeni 
rendeltetik azzal, hogy annak egyik példányát a köz­
ségházánál nyílt helyen tartsa.

11. Ha korábbi vevő Nisztor Juon lui Vaszilie az 
uj határnapot megelőzőleg az első visszárverés kérésért 
14 koronában, ezúttal szintén 14 koronában megálla­
pított, és a visszárverés foganatosítás költségéit és a 
teles vételárat bírói letétbe helyezni s igy az árverési 
feltételeknek eleget tesz, a visszárverés fel fog ftiggesztetni.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapí­
tott árverési feltételekkel együtt az 1881. évi LX. t.oz. 
152. § intézkedéséhez képest a keresetben hozott első 
végzésre irt szabályok kiadatnak az összes érdekel­
teknek.

A kir, járásbíróság mint tkvi hatóság.
Nagyenyed, 1912. évi jttuius hó 18-án-

71, szám.

1912. 'vi 4209, szám.

Áriejtési hirdetmény.
A murosujvávi m. leit. főbányahivatal és 

az alább megnevezett sóbáuynbivataloknál,
1913, évben szükséges" termények és üzemi 
anyagok szállítására:

1, A marosujvári m. kir. főbányahivatal 
részére:

1.500 métermázsa tisztabuza,
800 tengeri,

30.000 bükkhasáb tűzifa,
0.500 bükkfaszén,
0.000 kilógva mm fagygyugyertya,
2 000 „ petróleum,
1.000 „ repezeolaj,
1.000 „ motor hengerolaj,
5.000 „ motor gépolaj,
1.000 dynamo olaj,
1.000 „ parafin kenőcs,
0.000 drb. idombélszón „Noris“ 1

v. 300 ”/m hosszú,
12.000 drb. idombólszén „Noris“ 15 ’%

V. 250 ”'/» hosszú.
3,000 drb. bélszén, 11. P. gömbölyű 

9 mlm V. 250 mlm bosszú.

2. A dósuknál m. kir. sóbftuy »hivatal 
részére:

500 métermázsa schoduicai nyersolaj.

3 A paraj dl in. kir. sóbány »hivatal 
részéie:

1,500 kilogramm petroleum,
900 „ fagygyugyertya.

4. A vízaknai ni kir.
récére :

sóbányahivatal

A kiadvány hiteléül 
Kaba vTáno -,

Dr Bottlik István,
kir. jfti'bpliiró.

000 kilógramm fagygyugyertya.

5. A tordal m. kir. sóbányalilvatal 
részére:

400 ür köbméter bükkhasáb tűzifa.

Ezen anyagok szállítását elvállalni szándé­
kozók felhivatnak, miszerint 1 kor. bélyeggel, 
a pályáz iti feltételekben meghatározott 
módon kiállított Írásbeli zárt ajánlataikat 
f évi október hó 24-ón délelőtt 10 
óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ feliratú 
borítékban lepecsételve, ezen m. kir. főbánya­
hivatal főnökéhez adják be, vagy postán 
küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat értéké­
nek 5°/o-a az állampénztárnál, esetleg a 
helybeli m, kir. főbányahivatali pénztárnál, 
vagy bármelyik adóhivatalnál bánatpénz 
gyanánt leteendő és a „Pénzügyi Közlöny“ 
1909. évi 24. számában közzétett 74.227 
számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében 
az ajánlathoz, ezen állami pénztárak által 
kiállított nyugták csatolandók.

Az égő és kenő anyagokból az árlejtés 
előtt minták küldendők be, Az általános ár- 
bjtési és szerződési feltételek, a m. kir. 
főbányahivatal kiadói, — vagy a szertárnok 
irodájában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, vagy 1 korona kiállítási dij megté­
rítése mellett megszerezhetők.

Marosujvár, 1912. évi szeptember hó.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugydr Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

kiadvány hiteléül
Kaba János
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